

宋代海外貿易政策初探

郑世刚

我国的海上对外贸易历史悠久，唐朝已设有专官市舶使掌海外贸易，广州是当时对外贸易的重要港口。五代十国时期，东南沿海的南汉、吴越、闽等割据政权都重视海外贸易，以收商利。宋朝的海上对外贸易更超越唐朝和五代，达到空前繁荣的阶段。本文拟就宋政府的海上对外贸易政策进行初步的探讨。

宋朝政权结束了五代十国的割据局面以后，为了巩固其统治，实行“养兵政策”，军队的人数不断扩充，消耗了大量的财政收入，到英宗治平二年，养兵的费用竟占去全国财政收入的六分之五^①。宋政府又无限制地扩大其官僚机构，给予官僚以各种特权和极其优厚的待遇，“恩逮于百官者唯恐其不足”。统治集团穷奢极侈，挥霍无度，浪费了大量的资财。此外，“澶渊之盟”以后，又要给契丹统治者送去大量金帛“岁币”，后来又加上西夏。因此，从宋朝初年起，统治者就非常注意开辟财源，除了各种税收和实行对某些重要的日用必需品专卖以外，发展海外贸易也是它的重要渠道，所谓“市舶之利最厚，若措置合宜，所得动以百万计”^②。正是在这样的政治经济背景下，宋政府为了发展海上对外贸易，对外商采取了“招诱安存”的方针。

首先，宋政府派出使臣往南洋诸国去“勾招进奉”，博买物货，建立经济贸易联系。雍熙四年，太宗“特遣内侍八人，齎敕书金帛，分四纲各往诸国勾招进奉，博香药犀象珍珠龙瑙。每纲齎空名诏书三道，于所至各处赐之”^③。派出这么多的使者，往这么多的国家去招徕外商，其规模是空前的。同时，地方上的市舶司，亦有派出官员出国招徕外商的职责。福建路市舶司就曾依“崇宁二年朝旨”，派出刘执等官员前去“罗斛（今泰国）、占城（今越南南部）说谕招纳”^④，取得了扩大和占城国的经济贸易联系，并且新建立起与罗斛国的经济贸易往来的成果。

其次，对于已经来到中国贸易的外商，则采取种种措施“招诱安存之”^⑤。诸如建立迎送、奖励、拯灾等等条例，犒劳抚问外商鼓励和褒奖为海上对外贸易作出显著成绩者。其具体做法是：

一、迎送制度 在商船驶抵距广州尚有七百里潭洲时，驻在潭洲的望舶巡检司就上船表示庆贺，“馈送酒肉”^⑥，并防护送至广州。到每年发舶月份（一般是十一月十二月就北风），“依例破官钱三百贯文，排办筵宴”，由市舶司和地方行政长官宴送诸国蕃商。逢到外商特别集中的时候，中央政府还派出特使进行抚问犒劳。如大中祥符二年，“广州蕃商凑集”，真宗就曾特“遣内侍赵敦信驶驿抚问犒设”^⑦。南渡以后，一度认为这是一种“枉费”，在建炎二年曾予废止，但到建炎四年，广南市舶司则以为废止宴送制度“无以招怀远

人，有违祖宗故事”^⑧，从此设例宴犒送外商未有间断。

二、褒奖制度 对于招徕舶船众多，为政府增加税收有显著成绩的商人，由市舶司报奏，中央批准给予补官褒奖。其条件是“能招诱舶舟、抽解物货累价及五万贯十万贯者，补官有差”^⑨。大食国(今阿拉伯)商人囉辛贩乳香缴纳入口商税达三十万缗^⑩，纲首蔡景芳招诱舶货为政府收息钱九十八万缗，都曾受到补承信郎的褒奖。

三、拯救制度 商船遭受灾害，宋政府采取种种拯救措施。北宋初期，这种拯救措施大多是临时性的。如真宗时，有外商船舶遭到风害，辗转飘泊至琼州，粮食也断绝了，求援于广西转运司，属吏认为“风波不可期”，甚感为难，转运使胡则本着“彼以急难投我，可拒不与耶”的人道主义精神，借钱三百万缗，救济蕃舶顺利返归^⑪。到元符年间，宋政府下达诏令：“凡蕃舶为风飘著沿海州界，若损坏或舶主不在，官为拯救，录物货，许其亲召保认还”。并且还订立了“防守盗纵诈骗冒断罪法”^⑫，从此拯救制度开始有了敕令条法的规定，使之法律化了。

建立这种种“招诱安存”的条法制度，其宗旨是“非特营办课利，盖欲招徕外夷”。这些条法制度确曾促使外商船舶来中国贸易者日趋增加。北宋初期，福州是东南沿海比较重要的港口，每年来华贸易的外商船舶不过“三两隻”；南宋中期，泉州的海外贸易发展起来，大大地超过了福州，每年来华蕃舶达“三十六隻左右”^⑬，比北宋初期的福州口岸来舶数增加了十倍多。

赵宋政权开国不久，就确立起“制其钱谷”的经济方略，把财权集中于中央。在“制其钱谷”方略思想指导下海外贸易，只能是实施政府统制的政策，不能允许外商自由出入贸易。宋朝为了确立政府统制的体制，连续下达诏谕，明令舶来品“非出于官库者，不得私相交易”，如“敢与蕃客货易，计其直满一百文以上量科其罪”；即使官吏请托市舶官传语蕃长所买，亦令禁止，“如违当重置其法”。外商如果未经缴纳入口商税而“敢取物货者，虽一毫，皆没其馀货”，并且“科罪有差”^⑭。同时，又陆续修订了市舶法(或称海舶法)、盗贩法、漏舶法等等条例法制，把海外贸易置于政府绝对统制之下。

对船舶的统制：凡舶船进入中国政府规定的海面，即受望舶巡检司寨兵的防护，驶进指定的港面停泊，巡检司差兵监视，名之曰“编栏。”商人向市舶司申报物货，市舶监官亲自登船莅视，照章征收入口商税，谓之“抽解”。抽解之馀，再按商品类别由政府收购一定成数的商品，即所谓“抽买”。抽买之后的商品，商人“始得为己物”。凡驶离中国口岸的舶隻，起发前须向市舶司申报登记，领取公据和公凭引目，政府派点检官上船稽核，检查违禁物货。再由覆视官进行复查，点检官复视官要在船舶驶离规定洋面时，始得离船回归，谓之“放洋”。编栏——抽解——抽买——放洋等四个环节，构成对船舶管理的组织体制。

对舶来商品的统制：进口商品在完纳入口商税之后，按三种情况进行抽买。第一，分禁榷品与非禁榷品，珍贵奢侈品与军用物资属禁榷品，“要尽数抽买”；第二，非禁榷品又分粗细两色，细色货抽买率高，“粗恶者恣其卖勿禁”；第三，凡是“中国有用之物”及“民间常使香货”都多数博买。抽解和抽买的商品，绝大多数上供到京都，一小部分由市舶司就地出卖缴钱入国库。“海货上供者山积”^⑮，宋政府在京都专置榷易务承受处理，部分供皇室宫廷享用和官办手工场作原材料，部分则由榷易务“稍增其价，听商人入金帛市之，恣其贩鬻”^⑯。榷易务实际上是宋政府统制舶来商品的专卖批发机构。宋政府通过抽解、抽买和专卖，把大部分进口商品掌握在政府手中，一方面保证了宫廷的挥霍享用，另方面获取大量

利润增加财政收入，在太宗时榷易务岁入专卖利润已达三十万至五十万缗^⑯。“中兴岁入二百万缗”^⑰，相当于绍兴末年全国酒课收入的七分之一，或全国盐课收入的十分之一左右^⑱。

在统制海外贸易过程中，制订执行一个合理的相对稳定的税收政策和抽买政策是十分重要的。一个较为稳定的税收政策和抽买政策，既能增加政府应有的收入，又能保障外商来中国贸易的利益，有利于招徕外商。宋政府征收入口商税率，据《萍洲可谈》记载，“以十分为率，真珠龙瑙凡细色抽一分，瑣瑁苏木凡粗色抽三分”。《宋会要》说，“细色值钱之物，依法十分抽解一分，其馀粗色都以十五分抽解一分”。由于“南渡后经费困乏”^⑲，在绍兴十四年，一时措置提高税率到十分之四。但在实施过程中外商“陈诉抽解太重”，三佛齐（今印尼苏门答腊）国王亦寄书给市舶官，提出“近年商贩乳香颇有亏损”，要求降低入口商税率。实践使宋政府重新认识‘市舶之利颇助国用’，同时市舶税收又必须有利于“招徕远人，阜通货贿”，因此，在绍兴十七年就诏令三路市舶司恢复“细货依旧抽解一分，馀数依旧法施行”^⑳。从上述记载可以看到，入口商税率是时有变动的，大体上最高不超过十分之一，最低不少于十五分之一，一般以十分之一为常率。

经过抽解和抽买后的舶来品，在市舶司所在州内“举民间交易”就“听其往还”不再纳税了，而到内地贸易，则按章程在当地税务部门要另纳商税。建炎三年，入内地贸易商税有所放宽，即凭市舶司放给的公凭引目，可免两州税。商税率则和国内商人一样，不受歧视。必须指出的一种情况是，外商往往借口上京都“进奉”而要求免征沿途贸易商税。天禧元年大食国商人麻思利就是这样做的。对此，宋政府是把“进奉”和“贸易”分开处理，沿途贸易商税原则上不予放免，但鉴于带有“进奉”，又特别“蠲免一半”，以示优惠。

抽买政策的情形比较复杂，不同商品的抽买率是有区分的，而且还牵涉到抽买价格与市场价格的差额问题。一般地说，抽买率偏高会受到外商的抵制。如规定“象牙重及三十斤，抽解外尽官市”，外商抵制这项政策，往往是“有象牙稍大者，必裁为三斤以下”。孝宗时一度对细色货抽十分之四到十分之六，而且“官市价微，又准他货与之，多折阅”^㉑，致使在相当长时期内，外商“所贩止粗色杂货”，细色货数量显著减少，影响经济交流。

综观上述，可知宋政府制订的税收和抽买政策，既注意到能增加国家财政收入，又注意到保证外商的一定利益。在有所偏高时，及时调正，使税收率和抽买率在总体上趋于比较稳定，从而促使进口商品品种不断增加。北宋太平兴国时入口商品品种只四十五种，到南宋绍兴时期已达三百二十馀种，增加了六七倍。值得注意的是宋初很少见到的“为民间常使的物货”，如普通药材苍术、杏仁等等，以及木材和棉织品，到南宋绍兴年间已为数不少，单吉贝布、番布等纺织品就达三十余种。贸易地区亦不断地向北延伸，宋初只开广州港，后来先后开放杭州、明州（今宁波市）、泉州港，到宋朝末年，除上述港口外，还陆续开放秀州的华亭（今上海松江县）、澉浦（今浙江海盐县）、青龙镇（今上海青浦县）、上海，江阴及北方密州的板桥镇等十余个大小港口。商人的交易额亦发展到一个相当规模，阿拉伯商人蒲亚里，一次单贩运大象牙就有二百九株，大犀三十五株，按官价贸易额达五万余贯之巨。

此外，作为推行“招诱安存”方针的一项重要政策，是对蕃坊的有效管理。外商来到中国，在完纳入口商税之后，“许其居止”，“是岁不归者，谓之住唐”。他们聚居的地方，叫做“蕃坊”。宋政府规定外商居住在商船停泊之处，不许任意在城中住居，所谓“化外人法不当城居”^㉒。但事实上在城中和汉人杂居一起的。“番禺有海獠杂居，其最豪者蒲姓”，定居城中。“海獠定居城中，屋室稍侈靡踰禁，使者方务招徕，以阜国计，且以其非吾国

人，不之间，故其宏丽奇伟益张而大，富盛甲一时”^②。可见不仅有在城中居住，而且居室宏丽奇伟，踰越了宋政府的禁约。

蕃坊置蕃长一人，其职责为“管理蕃坊公事，专切招邀蕃商入贡”。人员是由宋政府委派外商担任。熙宁五年六月，广州蕃坊蕃长大食国人辛押陀罗氏要归国，奏请宋政府简选后任，神宗令广州裁度。委派的人选，政府是听取外商意见，直至由他们推荐。熙宁六年，大食国人都蕃长蒲陀波慈氏，荐其子麻忽代替自己，宋政府未予许可。^③蕃长的服式礼仪，都是遵照中国制度的，“巾袍履笏如华人”^④。

住唐的外商允许与中国女子(包括宗室女子)通婚。大商人蒲亚里娶的是神宗朝右武大夫的妹妹。广州蕃坊一个姓刘的外商，娶的是宗室女子。到元祐年间，哲宗作出“三代必须一代有官，乃得娶宗女”的规定。外商犯罪，“其蕃长得自治”，但“必须以汉法从事”^⑤。

“苟在吾境，当用吾法”^⑥。《萍洲可谈》具体记述了“蕃人有罪，诣广州鞠实，送蕃坊行遣，缚之木梯上以藤杖之，徒以上罪，则广州决断”的情况。侨居中国五世以上者，若遇死亡，其财产继承权依市舶法，“无合承分人及不经遗嘱者，并依户绝法，仍入舶司拘管”。未及五世者，则允许其仆役护送回国。高宗时明州境内有蕃商病死，遗资财巨万。明州知州兼沿海制置使嗣秀王赵伯圭，“戒其徒护丧及货以归”^⑦，政府分文不取。

住唐者多了，侨居时日久了，外商对子女教育问题就有所要求。中国先进的文化，更为外商向往。宋政府尊重外商的愿望，考虑在广州和泉州兴建蕃学。《铁围山丛谈》记载说：

“大观政和之间，天下大治，四夷向风，广州泉州请建蕃学”^⑧。宋人笔记《中吴记闻》也有关于蕃学的记述。

宋政府从本国的主权和法律制度出发，尊重外国商人的民族习俗而制订的对蕃坊管理政策是卓有成效的。大食国商人蒲希密等许多外国商人，就是在得到广州蕃长寄书去招谕以后，来中国“阜通远物”的^⑨。他们中的许多人，也“愿留中国以通往来之货”^⑩。

我们通过分析宋代海外贸易的一系列方针政策，可以看到宋政府“招诱安存”外商，统制海外贸易，确实达到了“以济经费”^⑪增加国库财政收入的主观目的。如“渡江之初，东南岁入不满千万”^⑫，而市舶年收入就达“二百万缗”^⑬。而且，在客观上促进了海外各国和中国的经济交流。据《宋会要》记载，在绍兴三年，宋政府规定起发上送临安和就地变卖的商品有一百六十余种，其中八十多种是民间常使的普通药材，反映南洋诸国经济在宋代人民生活中影响的一个侧面^⑭。尤其对东南沿海城镇社会生活引起的变化更为深刻，南宋人真德秀在给枢密院的《措置沿海事宜》奏状中，称泉州当时是“酒食店肆，色色有之”，出现居民和海舶商人“交通贸易”的热闹景象^⑮。他的学生刘克庄记述泉州是一个“以蕃舶为命”的城市^⑯。到南宋末期，浙江沿海的澉浦居民，也“不事田产”，“惟招接南海诸货，贩运浙西诸郡，网罗海中诸物以养生”^⑰。可以说，宋政府所制订推行的一系列方针政策，促进了我国的海外贸易事业，使它发展到一个新的历史阶段，而且对宋以后我国的海外贸易也有其积极意义。

注 ① 陈襄：《古灵先生文集》卷一八。 ②③④⑤⑧⑩⑫⑯⑰⑲⑳⑳ 见《宋会要辑稿》。

⑥⑭⑯⑰⑲ 朱彧：《萍洲可谈》卷二。 ⑦ 李焘：《续资治通鉴长编》卷七十二。 ⑨⑪⑯⑰
⑮⑯⑰⑱⑲⑳⑳ 见《宋史》。 ⑬⑯⑰ 见《后村先生大全集》卷一六八。 ⑮⑯⑰⑲ 李心传：《建炎以来朝野杂记》。 ⑮⑯⑰ 王应麟：《玉海》卷一八六《唐市舶使》条。 ⑳ 顾炎武：《天下郡国利病书》卷一二〇。 ㉑ 《朱文公集》：朝奉大夫傅公行状。 ㉒㉓ 岳珂：《桯史》卷一。 ㉔㉕ 蔡絛：《铁围山丛谈》卷二。 ㉖ 《真西山文集》卷八。 ㉗ 常棠：《澉水志》卷上。